

Στα μέσα Μαΐου ο λογαριασμός

Πρόσθετα μέτρα τουλάχιστον 4 δισ. ευρώ φέρνει η αναθεώρηση του ελλείμματος του 2010

Δημοσίευση: 26 Απρ 2011, 13:23



Κατά την επίσκεψη της τρόικας στις αρχές Μαΐου στην Αθήνα θα οριστικοποιηθεί το ύψος του φετινού πακέτου πρόσθετων μέτρων (Φωτογραφία: ΑΠΕ)

Αθήνα

Η αναθεώρηση του ελλείμματος του 2010 στο 10,5% του ΑΕΠ από 9,4% που ήταν η αρχική εκτίμηση, σε συνδυασμό με την «μαύρη τρύπα» του προϋπολογισμού στο πρώτο φετινό τρίμηνο, αναμένεται να διαμορφώσει το πακέτο πρόσθετων μέτρων για το 2011 υψηλότερα από τα 3 δισ. ευρώ που ανακοινώθηκαν πριν το Πάσχα.

Η διαφορά σε απόλυτα μεγέθη σε ό,τι αφορά την αναθεώρηση του ελλείμματος είναι 2,3 δισ. ευρώ και αυτό σημαίνει ότι για να μειωθεί το έλλειμμα φέτος στο 7,4% του ΑΕΠ απαιτούνται επιπλέον ισόποσα μέτρα.

Πριν το Πάσχα, η κυβέρνηση είχε ανακοινώσει ότι το ύψος των πρόσθετων μέτρων για φέτος θα διαμορφωθεί σε 3 δισ. ευρώ. Ωστόσο, από την τρόικα εκτιμούν ότι αυτό το ποσό δεν φτάνει και πιέζουν για μέτρα κοντά στα 4 δισ. ευρώ.

Σε ό,τι αφορά την εκτέλεση του φετινού προϋπολογισμού, η «μαύρη τρύπα» στο πρώτο τρίμηνο ανέρχεται στο 1,5 δισ. ευρώ.

Σημειώνεται ότι ορισμένα από τα μέτρα του 2012 θα επισπευθούν ώστε να καλυφθούν οι αυξημένες ανάγκες που υπάρχουν.

Μεταξύ των μέτρων που πρέπει να παρουσιαστούν στην τρόικα που θα έρθει στις αρχές Μαΐου στην Αθήνα, να κατατεθούν στη Βουλή μέχρι τα μέσα του μηνός και να ψηφιστούν ως τις αρχές Ιουνίου μαζί με το μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα των 23 δισ. ευρώ, εκτιμάται ότι θα είναι τα εξής:

Η σύνδεση των κοινωνικών επιδομάτων με εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια, η μείωση των υπερωριών, των επιχορηγήσεων και των δαπανών στο Δημόσιο, καθώς και η κατάργηση φορέων.

Επίσης, εξετάζεται η επιβολή ειδικού φόρου κατανάλωσης σε μη αλκοολούχα ποτά και στο φυσικό αέριο, η αύξηση των τελών κυκλοφορίας και η μετάταξη αγαθών και υπηρεσιών από τον μεσαίο συντελεστή ΦΠΑ (13%) στον υψηλό (23%).

Ακόμα, θα προχωρήσει η αύξηση των αντικειμενικών αξιών των ακινήτων, ενώ το υπουργείο Οικονομικών προσδοκεί σε υψηλά έσοδα εφόσον προχωρήσει η ρύθμιση για την λεγόμενη τακτοποίηση των αυθαίρετων.

Πάντως, η υπουργός Περιβάλλοντος Τίνα Μπιρμπίλη, μιλώντας στον **ΒΗΜΑ 99,5** την Τρίτη, τόνισε πως αναμένει την πρόταση του υπουργείου Οικονομικών, ωστόσο ξεκαθάρισε πως «δεν πρόκειται να καλύψει με πολεοδομικό και περιβαλλοντικό μανδύα μια ρύθμιση που έχει μόνο εισπρακτική λογική».

Σε ό,τι αφορά, τέλος, το μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα των 23 δισ. ευρώ και τις αποκρατικοποιήσεις, ΕΕ και ΔΝΤ ζήτησαν από την κυβέρνηση να δώσει περισσότερες διευκρινίσεις.

Η τακτική επίσκεψη των επιθεωρητών της τρόικας αναμένεται να ξεκινήσει στις αρχές Μαΐου. Οι εκπρόσωποι της ΕΕ, του ΔΝΤ και της ΕΚΤ θα αξιολογήσουν εάν η χώρα έχει πετύχει τους στόχους και εάν σημειώνει αρκετή πρόοδο για να λάβει την επόμενη δόση, ύψους 12 δισ. ευρώ τον Ιούνιο.

Στο επίκεντρο αυτής της επίσκεψης θα βρίσκεται το μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα.

«Εάν έχουμε αμφιβολίες για το μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα ή εάν δεν είναι αυτό που περιμένουμε, θα προχωρήσουμε σε μια ειλικρινή αξιολόγηση» είχε δηλώσει την προηγούμενη εβδομάδα πηγή από την ΕΕ, σε ερώτηση εάν η επόμενη δόση των δανείων θα εξαρτηθεί από το πόσο πειστικό είναι το πρόγραμμα της Ελλάδας.

Πάντως, οι αναλυτές υποστηρίζουν ότι η ύφεση της ελληνικής οικονομίας δυσκολεύει τις προσπάθειες της κυβέρνησης και ότι θα χρειαστούν νέα μέτρα.

«Τα στοιχεία για το έλλειμμα του 2010 και η υποσπόδοση των δημοσίων εσόδων στο πρώτο τρίμηνο του 2011 πιθανόν να απαιτήσουν επιπρόσθετα μέτρα άνω των 3 δισ. ευρώ φέτος, προκειμένου να διασφαλιστεί η επίτευξη των δημοσιονομικών στόχων του 2011», σχολίασε στο Reuters ο Πλάτων Μονοκρούσσος, οικονομολόγος στην EFG Eurobank.

Οι αγορές παραμένουν επιφυλακτικές για το αν η κυβέρνηση θα επιτύχει το έργο της χωρίς να χρειαστεί κάποιου είδους αναδιάρθρωσης του χρέους, πράγμα που αποτυπώνεται και στα spreads των ελληνικών ομολόγων, που νωρίτερα σκαρφάλωσαν σε νέο ιστορικό υψηλό από την είσοδο της Ελλάδας στο ευρώ.

«Το βασικό πράγμα που μπορείς να μάθεις από αυτό είναι ότι το να συσσωρεύεις έξτρα προγράμματα δεν θα λύσει απαραίτητα το πρόβλημα», είπε ο Μπεν Μεί της Capital Economics.

«Αυτό θα είναι αντιπαραγωγικό και δεν αποτελεί λύση. Χρειάζεται να γίνει κάτι πιο βασικό, είτε πρόκειται για αναδιάρθρωση, είτε για δημοσιονομικές μεταβιβάσεις», συμπλήρωσε.

Newsroom ΑΑΤΕΡ ΕΓΚΟ